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Тема заняття: «Лікарські рослини Тернопілля. Використання лікарських рослин у побуті. Практична робота. Виготовлення ароматичного саше».
Мета заняття:
Навчальна: Сформувати у вихованців поняття про лікарські рослини; Ознайомити гуртківців з лікарськими рослинами Тернопілля, їхніми особливостями, місцями зростання, лікувальними властивостями та застосуванням у народній медицині; Навчити розрізняти  найпоширеніші лікарські рослини. 
Розвиваюча: Розвивати у дітей навички спостережливості, вміння аналізувати та порівнювати, логічно мислити та працювати в команді.
Виховна: Виховувати дбайливе ставлення до природи, екологічну свідомість, інтерес до досліджень, любов до рідного краю та народних традицій.
Практична: Навчити учнів розрізняти лікарські рослини, використовувати їх для виготовлення ароматичного саше, формувати навички самостійної роботи з природним матеріалом. 
Хід заняття
І. Вступ
1. Організаційна частина.
Привітання.
Інтерактивна вправа «Сусіди на чотири сторони».
   Керівник:   
1. Подивіться будь-ласка хто знаходиться – ліворуч від Вас- посміхніться йому.
2. Подивіться будь-ласка хто знаходиться – праворуч від Вас- обійміть його.
3. Подивіться будь-ласка хто знаходиться – позаду від Вас – помахайте йому рукою.
4. Подивіться будь-ласка хто знаходиться – перед Вами – побажайте чогось йому.
     Ну, а я Вам бажаю, щоб наше сьогоднішнє заняття пройшло з користю для кожного із нас.  Я надіюся на те що ви будете уважними, вправними і активними.
2. Мотивація навчальної діяльності
Керівник пропонує коротку вправу для концентрації: 
«Закрийте очі на кілька секунд і уявіть поле, ліс чи садок. Які рослини ви там бачите? Запам’ятайте їх – можливо, сьогодні ми дізнаємося про них більше!»

Чи знаєте ви, що деякі рослини можуть лікувати?
Чи зустрічали ви такі рослини у своєму селі чи місті?
Як ви думаєте, чому люди використовують лікарські рослини?
Проблемне запитання: "Чи можна знайти ліки в природі, не звертаючись до аптеки?"  

Все цінне для людини прийнято порівнювати з золотом. Природа дарує людині таку різноманітність «золотих дарів», що їх важко навіть перерахувати. Особливу цінність мають лікарські рослини, які допомагають зберігати і зміцнювати здоров'я людини. Ви дуже часто бачите їх у лісі, у лузі, на полі, але навіть і не замислюєтеся, що у вас під ногами — справжній скарб. І цей скарб — лікарські рослини.  
3. Актуалізація опорних знань 
Яка на сьогодні найважливіша проблема людства?
· Які причини послаблення здоров’я ?
· Як можна зміцнити своє здоров’я?

На сьогоднішній день проблема здоров’я — найпоширеніша i найважливіша проблема людства. Перша причина послаблення здоров’я людей — теперішня екологія та харчування ненатуральними продуктами.
Друга причина в тому, що сучасна медицина виготовляє здебiльшого синтетичнi лiки (якi майже не ефективнi), а не натуральнi, в основi яких лежать природнi лiкарськi компоненти.
Старовинні рецепти трав'яних зборів для лікування і зміцнення здоров'я передавалися колись з покоління в покоління. Цілющу силу трав використовували не тільки для приготування відварів і настоїв. Ароматерапія теж була відома і широко застосовувалася.
Ефірні масла, аромалампи є майже в кожному будинку. Настій трав і трав'яні чаї з м'ятою і мелісою п'ють на ніч багато людей.
4. Повідомлення теми і мети заняття.           
Отже, тема нашого сьогоднішнього заняття «Лікарські рослини Тернопілля. Використання лікарських рослин у побуті. Практична робота. Виготовлення ароматичного саше». 
Колись у давнину люди не мали ліків, тому лікувалися травами. Наприклад, у народі казали, що звіробій – це «трава від 99 хвороб», а лаванда допомагає відганяти погані сни. Сьогодні ми дізнаємося ще більше таких цікавинок!
Ви готові стати справжніми дослідниками природи? Давайте дізнаємося більше про цілющі скарби нашого краю!
ІІ. ОСНОВНА ЧАСТИНА. 
1. Вивчення нового матеріалу.
Бесіда. Керівник запитує учнів:
· Діти, давайте поміркуємо що таке лікарські рослини?
· Чи знаєте ви, які лікарські рослини ростуть у нашій місцевості?

Перегляд відео про лікарські рослини: 
https://www.youtube.com/watch?v=Tg8BCRoIKsc&ab_channel=%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B9%D1%81%D1%8F%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%B9%D1%81%D1%8F%21

Тернопільщина – це край із багатою флорою, що включає численні лікарські рослини. Завдяки сприятливому клімату, родючим ґрунтам і різноманітності ландшафтів тут росте велика кількість трав, чагарників і дерев, що мають лікувальні властивості. Місцеві жителі здавна застосовували лікарські рослини для лікування та профілактики різних хвороб. Знання про корисні властивості трав передавалися з покоління в покоління. Сьогодні лікарські рослини використовуються в народній та офіційній медицині, косметології, фармацевтиці та навіть у кулінарії.
На сьогоднішньому заняті ми розглянемо декілька найпоширеніших лікарських рослин Тернопілля, а саме ромашка лікарська, м’ята, меліса, календула, чебрець, лаванда, липа,  звіробій, подорожник.
Ромашка лікарська – маленька біла квітка з жовтою серединкою, має ніжний аромат. Росте на луках, полях і узбіччях доріг.
М’ята перцева – зелена рослина з зубчастими листочками, що мають сильний м’ятний запах. Росте у садах, на городах та біля річок.
Меліса лікарська - багаторічна трав'яниста ефіроолійна рослина з приємним лимонним запахом. Меліса любить напівтінисті, вологі місця у саду.
Звіробій – рослина з яскраво-жовтими квітками, які при розтиранні залишають червоний сік. Зустрічається на луках, узліссях і схилах. 
Календула – квітка помаранчевого або жовтого кольору з оксамитовими пелюстками. Вирощується у садах і городах, зрідка трапляється в дикій природі.
Чебрець – низькоросла трава з дрібними фіолетово-рожевими квітами та приємним ароматом. Росте на сухих схилах, лісових галявинах і луках.
Лаванда – кущик із вузькими сріблясто-зеленими листочками та фіолетовими квітами, що мають сильний аромат. Росте у теплих районах, часто вирощується в садах.
Липа – зверху донизу вкрита запашними жовтуватими квітками з ніжним ароматом, зібраними в напівпарасольки.  Росте в лісах, садах, на міських бульварах і в парках.
Інші лікарські рослини, поширені на Тернопільщині:
Подорожник великий – росте вздовж доріг і стежок.
Кропива дводомна – зустрічається у лісах, на городах і узбіччях.
Мати-й-мачуха – росте на схилах, біля водойм і у вологих місцях.
Шипшина – росте у лісах, чагарниках, на узліссях.
Глід – поширений у лісосмугах і садах.
Пижмо звичайне – росте на луках і узбіччях доріг.
На Тернопільщині можна знайти багато лікарських рослин, які використовуються у народній медицині. Вони ростуть у природних умовах, а деякі вирощуються людьми. Ці лікарські рослини – справжній природний скарб. Вони допомагають боротися із захворюваннями, зміцнюють організм, знімають стрес і покращують загальне самопочуття. Їх можна використовувати у вигляді чаїв, відварів, настоянок, ефірних олій або у складі косметичних засобів.

2. Узагальнення та систематизація знань.

А зараз працювати ми будемо у групах (дослідницьких  лабораторіях), досліджуючи лікарські рослини, їх походження, біологічні особливості, корисні властивості та використання.
Вправа «Пошук інформації». Робота в групах. Гра  «Дослідники природи» 
Мета гри: дослідити лікарські рослини Тернопілля з різних точок зору.

Хід гри:

1. Вихованці гуртка об’єднуються у 4 групи та отримують ролі:

Науковці-етнографи – досліджують народні традиції використання лікарських рослин, які повір’я, легенди, прислів’я пов’язані з цими рослинами.

Біологи – вивчають характерні особливості будови лікарських рослин, середовище зростання та природні умови.

Медики – аналізують лікувальні властивості лікарських рослин та застосування  в медицині, косметології.

Кулінари – досліджують використання лікарських рослин у приготуванні страв, чаїв, спецій.

2. Кожна група отримує картки із назвами рослин. Вони повинні знайти відповідну інформацію у своїх матеріалах, а також можуть доповнити свою розповідь і тим, що знають самі. (Додатки)

3. Протягом 10 хвилин учні працюють над своїми дослідженнями. Коротко записують основні факти.

        Повторення правил роботи в групах
· Уважно слухайте один одного, не перебивайте.
· Не сперечайтеся даремно.
· Намагайтеся зрозуміти один одного.
· Виконуйте завдання вчасно.
· Будьте активні.
· Кожен має право на власну думку.
· Правило піднятої руки.
· Говорити по суті
4. Кожна група презентує свої відкриття. Інші команди можуть ставити запитання.

Фізкультхвилинка https://www.youtube.com/watch?v=TXZ9FVL0Jik&ab_channel=%D0%97%D0%BB%D1%8E%D0%B1%D0%BE%D0%B2%27%D1%8E%D0%B4%D0%BE%D0%B4%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%B9-%D0%94%D0%B8%D1%82%D1%8F%D1%87%D1%96%D0%BF%D1%96%D1%81%D0%BD%D1%96

Отже, ми побачили що лікарські рослини відіграють важливу роль у житті людини. Вони не лише допомагають зцілювати організм, а й сприяють загальному зміцненню здоров’я, підтримують імунітет та позитивно впливають на емоційний стан. 
Сьогодні ми теж можемо використати силу природи собі на користь,  виготовивши ароматичні саше. Це маленькі мішечки, наповнені лікарськими травами, які не лише дарують приємний запах, а й сприяють розслабленню, зняттю втоми та навіть покращенню сну.
Ще у давнину люди звичайні подушки набивали пухом, пером, шерстю або сіном і додавали м'яту, конвалію, мелісу, тоді така подушка наповнювала весь будинок пряними ароматами.
Трав'яні подушки робили не тільки для того, щоб на них спати. Травами набивали спеціальні мішечки різної форми і укладали в головах, тому що така подушка нагрівалася від тепла людського тіла - аромат ставав набагато сильнішим.
Найпростішим способом зберігання ароматів є саше. Саше – слово французького походження, воно перекладається, як «мішечок». Кілька століть тому багаті парижани вішали в своїх оселях маленькі шовкові мішечки, наповнені запашними травами, фруктами або пелюстками квітів. Ця традиція дожила і до наших днів. Сьогодні, прийшовши до когось в гості, нерідко можна побачити мініатюрні мішечки на кухні, в спальні або у вітальні.
Тож зараз ми з вами власноруч створимо ароматичне саше, використовуючи різні лікарські рослини. Давайте спробуємо поєднати їхні аромати так, щоб вони приносили користь і задоволення!
3. Практична робота. «Виготовлення ароматичного саше».
Матеріали:

· Сухі лікарські рослини.
· Тканина (бавовна, льон, органза, мішковина) – шматочки розміром 12×12 см або 15×15 см.
· Стрічки, нитки або мотузка для зав’язування.
· Маленькі паперові бірки – для написання назв рослин або побажань.
· Декоративні елементи (ґудзики, намистинки, сухоцвіти тощо) за бажанням.

Перш ніж ми приступимо до нашої роботи, нам потрібно повторити правила безпеки роботи з ножицями. 
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Покрокова інструкція виготовлення саше:

1. Підготовка рослин
Вихованці знайомляться з ароматами різних лікарських рослин. Діти обирають трави для свого саше.

· Які рослини найкраще підходять для саше?

Для саше найкраще підходять ароматні лікарські рослини, які добре зберігають запах у висушеному вигляді. Це:

Лаванда – має ніжний заспокійливий аромат, допомагає при безсонні. Саше з лавандою сприяє зняттю стресу, допомагає розслабитися.

М’ята – освіжає, знімає втому, покращує концентрацію. Саше з м’ятою заспокоїть під час стресу, депресії.

Чебрець – має легкий пряний запах, очищає повітря. Саше з чебрецем допоможе при застуді. 

Ромашка – м’який квітковий аромат, допомагає розслабитися, заспокоює. Саше з ромашкою застосовують при безсонні, неврозах, депресії, як профілактика простудних захворювань, також полегшує дихання уві сні, усуває головні та інші види болю.

Липовий цвіт – ніжний медовий запах, зміцнює імунітет, сприяє гарному настрою. Саше з липою допомагає розслабитися, зняти стрес, покращує сон

Звіробій – теплий трав’яний аромат, покращує настрій. Саше із звіробоєм допомагає при безсонні, знімає стрес.

Меліса – має ніжний лимонний аромат, покращує настрій, знімає головний біль. Саше з мелісою розслабляє, знімає стрес, сприяє гарному сну.

Вибір рослин залежить від ефекту, який хочемо отримати – заспокоєння, освіження чи зміцнення імунітету.

2. Створення мішечка

Варіант 1 (простий) – готовий мішечок із тканини або органзи.

Варіант 2 (виготовити самостійно) – вирізати клаптик тканини 12*12, 15*15см

3. Наповнення саше

Кожен наповнює мішечок сумішшю сухих рослин (наприклад, лаванда + м’ята або ромашка + липа тощо).

· Як змінюється аромат, якщо змішати кілька трав?

При змішуванні кількох рослин аромати доповнюють одне одного, створюючи унікальні композиції.

Лаванда + м’ята → освіжаючий, спокійний аромат.

Чебрець + липа → м’який трав’яний запах, нагадує ліс.

Ромашка + лаванда + звіробій → ніжний, квітковий аромат, що розслаблює.

Календула + липа + ромашка → солодкий, медовий запах, який нагадує літо.

М’ята + чебрець → тонізуючий і пряний аромат.

Деякі трави можуть приглушувати або підсилювати інші аромати, тому важливо експериментувати з пропорціями.

4. Зав’язування та декорування

Верхню частину мішечка зав’язують стрічкою або мотузкою. Додають декоративні елементи (намистини, ґудзики) за бажанням. Підписують маленьку паперову бірку з назвою рослин або побажанням (наприклад, «Для гарного сну» або «Заспокійливий аромат»). Можна покрити бірку тонким шаром прозорого лаку або воску для довговічності.

Приклади тексту для бірок:

 «Заспокійливий аромат»
М’ята + лаванда
Допомагає розслабитися, знімає втому.

 «Солодкі сни»
Ромашка + липа + меліса
Сприяє спокійному сну та гарним снам.

 «Літній настрій»
Чебрець + м’ята
Освіжає, надає енергії.

 «Тепло і затишок»
Лаванда + звіробій
Покращує настрій, додає гармонії.


Варіанти використання саше

 Покласти під подушку для кращого сну.
 Повісити у шафі – захист від молі.
 Використовувати як ароматизатор у кімнаті.
 Подарувати рідним як оберіг.


· [bookmark: _GoBack]Чому сухі рослини зберігають запах так довго?
Секрет довговічності аромату сухих рослин – ефірні олії, які містяться в листках, квітках і стеблах. При висушуванні вода випаровується, але ефірні олії залишаються у волокнах рослини. Запах вивільняється поступово, особливо якщо розтерти траву або зігріти її руками. 
Деякі рослини (лаванда, м’ята) можуть зберігати аромат навіть кілька років, якщо їх правильно зберігати.
Щоб продовжити термін зберігання саше, його можна періодично струшувати або легко розминати, щоб оновлювати запах.

IІІ. Заключна частина. Рефлексія.
· Яка рослина вас найбільше зацікавила?
· Чи використовують у вашій сім’ї трави для лікування? Які саме?
· Чи можна лікуватися рослинами без консультації лікаря?

Вікторина «Лікарські рослини» перейдіть за QR-кодом і дайте відповіді на запитання.
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Гра «Чарівний мішечок»
Правила: у мішечок кладуть висушені лікарські рослини. Гравці по черзі на дотик і за ароматом визначають рослину.

[image: ][image: Похожее изображение][image: Картинки по запросу картинка мята]
               М’ята	      Чебрець	                   Лаванда
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              Меліса
	Цвіт липи	                               Ромашка

Завдання «Підпишіть рослини»
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ІV. ПІДСУМКИ ЗАНЯТТЯ. 
Сьогодні на занятті ми дізналися багато цікавого про лікарські рослини Тернопілля, їх лікувальні властивості та застосування в народній медицині. Дізналися про те, як можна використовувати рослини для лікування різних хвороб, а також виготовляти з них корисні предмети, як, наприклад, ароматичне саше.
Лікарські рослини Тернопільщини є не лише корисними для здоров’я, а й мають багату історію та культурне значення. Важливо знати їхні властивості, щоб правильно використовувати в повсякденному житті.
	V. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ.
Підготувати проєкт про лікарську рослину, яку ми сьогодні не розглядали на занятті.
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HoMxcuyamu:

Kopreryiics HOAHAN i3 380KPyTACHIMI KiHLAMIL.
Kaut oA TaK, 1106 BOHH HE BICTYNATH 34 Kpail OG0T Mictus.
Koau pie, T0 HpOKO PosKpiBaii HoHIL.

He npausoii T\ HOAHIAMI, & TAKOK HOAMLLEMM 3 CTaBKID
KpimICHHAM.

'V npoueci pisaria ysa&HO c1izKyii 3a possirkoro, Tlas'srait: misis

PO3NITIGN MOBNIHA JATMUIATICY, Ha ICTALAX, AKi BHpI3ye,
He Tpinvaii Hosimti Kismuasi Bropy.

'V mpottcci poBOTH 3 HOAHIAMH TP MATCpiA B0 PYKOIO, 10D
naTb Gy OCTOPOH BiA 7c3a.

He poswaxyii HOAHIAM, HE TTVAXO/b A0 TOBAPHILA T C PRANIA,
TIpatwofi HOKHILAMH TiTSKi Ha CBOEMY POGOIOMY MiCli.

He Tpimait oz 3a PisaTlbHY HACTHHY Y BIAKDHTOMY BHITIAZI.
He 3anuaii HOAUL TiC1% POGOTH B POIKPHTOMY BT,
Tlepenasaii HOKHIL TUTBKH B 3AKPHTOMY BHIVILL, KUTHLAMMU BEPE.
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